

題目：特羅亞的事件

經文：使徒行傳二十章 1-12 節

我們看了保羅在以弗所的宣教活動，從保羅傳道過程發生的幾個事件，我們看了約翰的洗禮是悔改的洗，保羅奉主耶穌的名為只接受約翰洗禮的人施洗。我們也看了保羅有兩年之久，與人談道，甚至有人把保羅的衣物放在病人身上，病就好了，惡鬼也會出去。還有猶太祭司士基瓦的七個兒子，奉耶穌的名趕鬼，結果惡鬼還回答他們說：「耶穌我認識，保羅我也知道，你們卻是誰呢？」鬼附的人跳到他們身上，制伏兩個人，使他們受傷。這件事情轟動全城，信主的人就多了，行邪術的人燒掉了自己的書，價值高昂。信主的人多了，影響了靠女神亞底米發財的生意人，鼓動全城起來反抗，還好有以弗所的書記出來替保羅他們講話，讓眾人安靜下來。今天，我們繼續看保羅一行人的傳道旅行在特羅亞發生的事情。

使徒行傳二十章 1-12 節

v.1 亂「定」(停止)之後，保羅請門徒(複數)來，勸勉他們，就辭別起行，往馬其頓去。

v.2 走遍了那一帶地方，用許多話勸勉「門徒」(他們)，然後來到希臘。

v.3 在那裡(應是哥林多)住了三個月，「將要」(正想)坐船往敘利亞去。猶太人(複數)設計要害他，他就定意從馬其頓回去。

v.4 同他到亞西亞去的。有庇里亞人畢羅斯(的兒子)、所巴特、帖撒羅尼迦人亞里達古和西公都，還有特庇人該猶、並提摩太，又有亞西亞人推基古和特羅非摩。

※有的抄本沒有「的兒子」，從羅十五 25-26 得知保羅帶有從馬其頓和亞該亞人給耶路撒冷貧窮聖徒的捐款，因此每個城市兩個代表與保羅同行，確認捐款送達。

v.5 這些人先走在特羅亞等候我們。

v.6 過了除酵的日子(指逾越節接著的吃除酵餅的日子)，我們從腓立比開船，五天到了特羅亞，和他們相會，在那裡住了七天。

v.7 七日的第一日(安息假日的一日，※一日是指第一日，即現在的星期天)，我們聚會擘餅的時候，保羅因為要次日起行，就與他們講論，「直」(延長)講到半夜。

v.8 我們聚會的那座樓上，有好些燈燭。(※燈燭可能造成氧氣缺乏，使人想睡)

v.9 有一個少年人，名叫猶推古，坐在窗臺上，困倦(陷入)沉睡。保羅講了多時，少年人睡熟了，就從三層樓上掉下去。扶起他來，已經死了。

v.10 保羅下去，伏在他身上，抱著他，說：你們不要「發慌」(喧鬧、騷動)，他的靈魂還在他身上。

v.11 保羅又上去，擘餅，吃了，談論許久，直到天亮，這纔走了。

v.12 有人把那「童子」(男孩)活活的領來，得的安慰不小。

一、保羅殷切講論

保羅在特羅亞的這場談論，經文沒有確切告訴我們聚會開始的時間，v.7 只有說「聚會

擘餅的時候」，當時他們的「聚會擘餅」就是他們的晚餐，我們可以知道這次的講論是從吃晚餐的時候開始，進行到了半夜，發生了猶推古掉下樓的事件，但是這個事件並沒有影響這場談論的繼續進行，v.11 說「談論許久，直到天亮，這纔走了。」保羅與他們談論了一整夜，從晚餐談到隔天天亮。因為保羅隔天要坐船離開了，這是與他們最後談論的機會，保羅講了整夜，看出保羅傳道心裡的殷切。

傳道的「心」是非常重要的，保羅是個遊走的傳道者，從哥林多後書十一 8 保羅說他虧負了別的教會，向他們取了工價來給哥林多教會，我們知道有教會支持保羅，但沒有教會固定給他職位和薪資，他沒有從人來的責任和義務，但是他從主那裡得到了一個愛人的心。談論保羅的解經書籍，常常把眼光放在保羅優越的神學觀點，認為保羅是個神學家，或是以保羅到處傳道而認為他是個佈道家。但是，保羅真正的身分是個傳道人，是個心繫著羊群的牧羊人。一個傳道者，最重要的素質就是心繫著神託付給他的信徒，我們每個人雖然都不是專職的傳道人，但是神也給我們各人有託付，要我們的心繫著某些神要我們顧念的人，幫助他們在信仰上進步。保羅讓我們看見他的心，真美的一個愛人的心，把握最後機會，努力把道理講明白。

例：我記得自己是在 1998 年一月辭去了蘇黎士華人基督教會傳道的工作，說到再做半年，到六月三十日結束。最後的這半年，講道要講甚麼，我特別努力預備，弟兄姊妹都察覺我這半年講的特別好。要離開了，使我感覺有些道理要把握機會講明白。

二、保羅臨危不亂

猶推古從三樓掉了下去，人們把他扶起來，發現他已經死了。這樣的事情發生，人人必定驚慌失措，吵雜喧嚷，極度不安。v.10 保羅下去，伏在他身上，抱著他，說：你們不要喧鬧、騷動，他的靈魂還在他身上。v.11 保羅又上去，擘餅，吃了，談論許久，直到天亮，這纔走了。

保羅的臨危不亂，讓我們大開眼界。經文無法探知保羅此時的內心世界，我們從保羅的動作和言語，可以看見他內心極大的平安，這樣的平安不是一般的修養可以達到的，保羅必定與神有極為親密的關係，使他在任何景況中都有安穩的心態，他有超越一般信徒的深度靈命，使他有智慧和能力處理這種危機事件。

我真是羨慕保羅這樣的心態，在那麼可怕的事件，他還能安穩面對，甚至還能繼續講論，直到天亮。我們很難判定猶推古是真的死了，還是當時人們在驚慌中的錯判，總之，保羅的話安定了大家的心，使大家繼續這個聚會。臨危不亂，是一種全然交託的信心，相信神必有其美好的安排。

例：學位考好不容易安排的時間，又有一位教授無法配合，眼看要再與自美來台、行程很緊湊的教授商量另一個時間可能不容易，我緊張到當天晚上胃痛。我知道自己的信心有限，就不斷禱告，感謝主，使我得到緩解，完全把事情交託。隔天，聽到好消息，順利換到了隔天。感謝主。

三、猶推古的復活

v.10 保羅下去，伏在他身上，抱著他，說：你們不要喧鬧、騷動，他的靈魂還在他身上。

v.12 有人把那童子活活的領來，得的安慰不小。

從作者的描述看出來，作者敘述的重點在於保羅把握機會講道，作者對於猶推古的背景，他的傷勢和他的復活，沒有說明細節。最後，v.12 作者說有人把那「童子」(男孩)活活的領來，得的安慰不小。在 v.9 用「少年人」描述猶推古，v.12 又用「童子」(男孩)描述，看起來，他可能是介於少年人和男孩之間的幼小少年。猶推古也許才十一二歲，這樣一個剛長大的男孩，我們可以推想，他必定是個非常渴慕真道的孩子，熱心來聽保羅講道，熬夜使他疲乏，結果從樓上摔落。

復活在主，不在於保羅，我們看見了主的愛，在這個男孩身上，也使所有的聽眾得到了信仰的鼓勵。神的行事，超過我們所想，看起來不好的事情，結果卻反而使大家得到幫助。我們要信賴神，在任何事情，不管人的眼光怎麼看，我們都要信任神，神會使一切都有美好的結果。

例：多年前教會裡有一個楊執事的小女兒，才兩三歲，居然在家人沒有注意的時候，從四樓陽台摔落，這個小嬰兒通過一層又一層的阻擋，最後掉落地面，居然沒有事，身上只有一些擦傷。這個事件造成那個家庭一向在信仰上不怎麼熱心的妻子，領受了神的洪恩，大大改變成爲熱心事奉主的姊妹。

特羅亞發生的事件，讓我們體會的保羅牧者的心，看見保羅臨危不亂的深度靈命，也看見藉著猶推古的摔落和復活，一個不好的事件結果幫助大家得到安慰，對神的信心必然大爲提昇。願我們都能心繫傳道，渴慕深度的靈命，也能在任何情況，相信神的安排必定是美好的。